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ВСТУП 

 

Конкурентоспроможне промислове підприємство, як основна 

ланка господарювання, інтегрується в світову систему суспільного 

виробництва і відображає у своїй діяльності загальні тенденції його 

розвитку. Наприкінці XX століття людство зіткнулося з необхідністю 

перегляду класичних моделей взаємодії суспільства, держав і 

підприємств, які виявилися не адекватними інформаційним, 

екологічним, економічним і соціальним наднаціональним викликам 

часу. Це обумовлено не тільки якісно новим виробничим апаратом 

промислових підприємств, заснованим на базі інформаційних 

технологій, але і формуванням нових соціальних, політичних та 

економічних відносин. В результаті змінюється макроекономічне 

оточення підприємства, вдосконалюється процес спілкування між 

країнами, підприємствами, людьми. Економічний простір 

перетворюється на ринок товарів і послуг глобальних корпорацій, 

з’являються нові форми взаємодії між підприємствами, різної 

національної приналежності.  

З появою нових технологій розпочалося формування глобального 

інформаційного суспільства. В наш час підприємства зіштовхнулися з 

необхідністю трансформувати свою діяльність з ураховуючи тенденції 

розвитку інформаційного суспільства, що має забезпечити їм переваги 

виходу на нові ринки: товарів, послуг, фінансів, праці тощо. Це 

вимагає перегляду ролі інформації в діяльності підприємства, 

вирішення питань економічної оцінки створення та використання 

масиву інформації, подальшого розвитку інформаційного потенціалу. 

Однак інформаційні технології висувають нові вимоги не тільки 

до кількості та якості інформації, але й передбачають необхідність 

змін в системі управління підприємством, що дозволяють 

максимально використовувати потенціал інформаційних технологій 

для підвищення ефективності виробничо-господарської діяльності. 

Отже, саме цим пояснюється актуальність обраної тематики 

дослідження. 

Аналіз останніх наукових досліджень і публікацій. О. Алимова, 

О. Амоші, В. Барканова, Т. Бауліної, М. Бутка, О. Волот, В. Геєця, 

І. Герчикової, У. Ешбі, С. Захаріна, Ш. Ібатулліна, С. Ілляшенко, 

Ю. Коробкової, Л. Мельника, І. Новаківського, І. Олійченка, 

О. Осіпова, І. Прангішвілі, Є. Русакової, С. Шкарлета та ін. Разом з 



 

 

тим, дослідження у галузі використання інформаційних технологій в 

управлінні концентрувалися навколо проблем створення 

автоматизованих систем управління з акцентом на технічну сторону. 

Натомість, наукові доробки пов’язані з розглядом питань формування 

та ефективного управління інформаційним потенціалом промислових 

підприємств.  

Зокрема, недостатньо дослідженими залишаються питання 

діагностики сучасних технологій управління інформаційним 

потенціалом промислових підприємств в Україні, підходи до 

визначення економічної ефективності та організаційного забезпечення 

інформаційного потенціалу підприємств. 

Актуальність вищевикладених питань, недостатність їх 

теоретичного розгляду та практичного застосування на підприємствах 

обумовили вибір мети, завдань та напрямів дослідження. 

Метою монографії є обґрунтування теоретико-методичних засад 

і розробка практичних рекомендацій щодо управління інформаційним 

потенціалом промислових підприємств. 

Реалізація поставленої мети зумовила необхідність вирішення 

таких завдань: 

 узагальнити підходи до тлумачення сутності інформаційного 

потенціалу підприємств в умовах становлення інформаційного 

суспільства; 

 поглибити теоретичні основи управління розвитком 

інформаційного потенціалу підприємства на основі ентропійного 

підходу; 

 розглянути методи визначення інформаційної  стратегії  

підприємства; 

 визначити та охарактеризувати  організаційно-економічні 

передумови формування ефективної  системи  інформаційного 

забезпечення; 

 провести аналіз сучасних технологій управління формуванням 

і використанням інформаційного потенціалу промислових 

підприємств; 

 охарактеризувати методичні підходи до оцінки використання 

інформаційного потенціалу промислових  підприємств; 

 обґрунтувати методичні підходи до економічної діагностики 

формування і використання інформаційного потенціалу промислових  

підприємств; 



 

 

 апробувати методичні підходи до комплексної оцінки 

ефективності використання інформаційного потенціалу промислових  

підприємств; 

 удосконалити організаційне забезпечення управління 

інформаційним потенціалом промислових  підприємств; 

 обґрунтувати модель інформаційної системи промислових  

підприємств. 

Об’єктом дослідження є процес управління інформаційним 

потенціалом промислових підприємства.  

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні 

основи управління інформаційним потенціалом промислових 

підприємств. 

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою 

монографії  є теоретичні розробки вітчизняних і закордонних учених 

із управління, застосування інформаційних систем і технологій, 

економіки, законодавчі й нормативні акти України. Теоретичне 

узагальнення стало підґрунтям для аналізу процесу управління 

інформаційним потенціалом  промислового підприємства, визначення 

підходів відносно тлумачення сутності інформаційного потенціалу 

підприємства. Системно-структурний і абстрактно-логічний методи 

були застосовані в ході узагальнення результатів проведеного аналізу 

та формулювання висновків. Економіко-математичні методи 

використані в процесі оцінювання складових інформаційного 

потенціалу промислових підприємств. Економіко-статистичні методи 

та методи спостережень були використані для обробки статистичних 

даних під час діагностики сучасних технологій управління 

формуванням і використанням інформаційного потенціалу  

промислових підприємств; графічні – для обробки й узагальнення 

статистичних даних і їх відображення у найбільш інформативній 

формі (таблицях, матрицях, рисунках); емпіричні методи – під час 

організації збору первинної інформації щодо діяльності підприємств. 

Інформаційною базою є монографії та наукові праці українських і 

закордонних учених, статистичні матеріали Державної служби 

статистики України, ряду підприємств харчової промисловості, зібрані 

та опрацьовані авторами, інформація з інтернет-джерел, власні 

аналітичні розрахунки та матеріали досліджень автора.  

Монографія може бути використана науковцями, студентами, 

фахівцями-практиками.  



 

 

 ВИСНОВКИ 

 

У монографії виконано важливе науково-прикладне завдання 

щодо удосконалення управління формуванням та використанням 

інформаційного потенціалу промислових підприємств. За 

найсуттєвішими теоретичними, методологічними і практичними 

результатами зроблено такі висновки: 

1. Доведено, що поставлені завдання щодо виявлення сутності 

терміна «інформаційний потенціал» підприємства в сучасних умовах 

господарювання залишається недостатньо дослідженим з економічної 

та управлінської точок зору. З огляду на зазначене, розвинуто базові 

положення теорії управління інформаційним потенціалом 

промислових підприємств у сучасних умовах господарювання, що 

дозволили розглядати його як сукупність системно пов’язаних між 

собою складових елементів: інформаційні ресурси (документація 

підприємства, економічна інформація,  в’язки з контрагентами та 

контактними аудиторіями, комерційна таємниця), персонал 

(кваліфікація та досвід персоналу, корпоративна культура),  

комп’ютерні інформаційні системи (технічна база та засоби 

комунікації і зв’язку, інформаційне, програмне, технічне та інше 

забезпечення інформаційних систем, модель управління 

інформаційними потоками). Взаємодія цих складових створює ефект 

синергії, що підсилює вплив кожного з елементів інформаційного 

потенціалу підприємства. Управління цими зв’язками та їх розвиток 

надає можливості для більш ефективного використання 

інформаційного потенціалу та покращення конкурентних переваг 

підприємства. 

Удосконалено понятійно-категоріальний апарат та надано 

авторське визначення інформаційного потенціалу підприємства як 

сукупності технічної, технологічної та економічної інформації, 

інформаційних ресурсів, інформаційних систем і технологій, засобів 

комунікацій, здатність їх використання кваліфікованим персоналом, 

яка спрямована на результативне управління підприємством і 

подальший його розвиток, що дозволяє поглибити розуміння сутності 

інформаційної системи підприємства та її ролі в процесі управління. 

2. Поглиблено теоретичні основи управління розвитком 

інформаційного потенціалу підприємств на основі ентропійного 

підходу. Виявлено, що екстраполяція ентропійних явищ, властивих 

термодинамічним системам, на функціонування соціально-



 

 

економічних систем, дозволила визначити особливості дії 

закономірностей взаємозв’язку інформації та ентропії. Доведено, що 

наявний інформаційний потенціал відображає можливості 

підприємства удосконалювати і розширювати інформаційні зв’язки, 

якісно і кількісно покращувати обробку інформаційних ресурсів. 

Доведено, що модель управління підприємством на основі 

ентропійного підходу доцільно досліджувати у розрізі основних її 

складових: об’єкта управління, зовнішнього середовища, суб’єкта 

управління та інформаційної системи підприємства. 

Проведене дослідження засвідчило, що інформаційний потенціал 

сприяє підвищенню рівня організації виробництва та прискоренню 

просування товарів або послуг на ринок. Необхідність формування 

інформаційного потенціалу зумовлюється потребами вдосконалення 

системи управління підприємством із метою забезпечення 

раціонального функціонування в умовах дефіциту ресурсів, 

досягнення високих кінцевих результатів одночасно із мінімальними 

витратами, прискорення переходу до інтенсивного характеру 

господарювання на основі досягнень науково-технічного прогресу 

тощо. 

3. Узагальнення положень вітчизняних і зарубіжних авторів, 

інформаційну стратегію запропоновано  визначити як набір способів 

досягнення стратегічних цілей підприємства, його прибутковості і 

конкурентоспроможності шляхом активного використання 

інформаційних ресурсів та створення інформаційних продуктів. На 

основі вищезазначеного запропоновано  факторний підхід  до  

визначення ІТ-стратегії, який базується на основі оцінки трьох 

основних чинників: інформаційних ресурсів підприємства, 

інформаційної системи (програмної та технічної компоненти) і рівня 

підготовленості персоналу, який здійснює процеси інформаційного 

забезпечення на підприємстві. Таким чином, IТ-стратегію 

обумовлюють наступні її складові: інформаційні ресурси: дані, 

інформація і знання; інформаційні системи:програмне забезпечення, 

технічне забезпечення, технології обробки даних тощо; інформаційна 

обізнаність персоналу, інформаційна компетентність. 

Обумовлена необхідність поетапного впровадження, коригування 

або оптимізації інформаційної стратегії підприємства, яка передбачає 

проходження трьох стадій: стабілізації, вдосконалення і перетворення. 

 



 

 

1. На основі аналізу сучасного стану розвитку економіки, 

використання методики інформаційного моделювання на 

промислових підприємствах та з врахуванням системи принципів 

побудови, функціонування та розвитку інформаційних систем 

охарактеризовано організаційно-економічні передумови 

впровадження інформаційних систем на вітчизняних промислових 

підприємствах, до яких слід віднести: ускладнення структури 

зовнішніх зв’язків підприємства у ринковому середовищі, що 

призводить до розгалуженості та зростання потужності інформаційних 

потоків; високу невизначеність і динамічність зовнішнього 

середовища, що призводить до виникнення проблем, пов’язаних із 

вибором оптимальних управлінських рішень і їх реалізацією в 

мінімальні терміни; відсутність регулярного й оперативного 

моніторингу фінансово-господарської діяльності, її структурних 

підрозділів; потребу у повній автоматизації бізнес-процесів 

підприємства, як необхідній умові підвищення ефективності 

управління. 

Доведено, що всі систематизовані причини, які призвели до 

виникнення наявних проблем, можна вчасно виявити тільки за 

наявності такої інформаційної системи, яка відповідає потребам 

сучасного  промислового підприємства. Без інформаційної підтримки 

керівництво не має чітких даних відносно процесів, що відбуваються 

на підприємстві. Відзначено, що у цих умовах автоматизовані 

інформаційні системи стають дієвими інструментами управління, 

невід’ємною частиною інфраструктури бізнесу й основою формування 

інформаційного потенціалу підприємств. 

5. Враховуючи важливість інформаційного потенціалу 

промислових підприємств в сучасних умовах господарювання, 

розроблено методичний підхід до економічної діагностики 

формування і використання інформаційного потенціалу промислових 

підприємств, зокрема підприємств ринку безалкогольних газованих 

напоїв. Запропонований методичний підхід принципово відрізняється 

від традиційних методів оцінки інформаційного потенціалу 

промислових підприємств, при яких неможливо кількісно і якісно 

дослідити, наскільки повно використовується інформаційний 

потенціал і які є резерви росту ефективності інформаційної діяльності. 

Діагностику формування і використання інформаційного потенціалу 

підприємств запропоновано визначати на трьох рівнях: 

 рівень інформаційного розвитку, який передбачає  використання  



 

 

системи оцінки потенціалу інформаційного розвитку підприємства, 

яка містить показники оцінки потенціалу взаємодії підприємства із 

зовнішнім інформаційним середовищем і показники виробничого 

інформаційного потенціалу, що включає матеріально-технічний і 

кадровий інформаційний потенціал;  

потенціал інформаційного розвитку, який містить систему 

показників оцінки якості інформаційного забезпечення управлінської 

діяльності, яка ґрунтується на показниках, що визначають інтегральні 

оцінки інформаційних процесів відносно задоволення інформаційних 

потреб користувачів;  

інтегральний інформаційний потенціал – система графічного 

отримання і відображення інтегрального значення інформаційного 

потенціалу підприємства з використанням трьох груп показників: 

інформаційної відкритості та рівня взаємодії підприємства із 

зовнішнім інформаційним простором; забезпеченості ресурсами та 

рівня розвитку інформаційної системи підприємства; якості 

інформаційного забезпечення системи управління. 

Розроблено методичний інструментарій, який дозволяє 

об’єктивно оцінювати стан і використання інформаційного потенціалу 

в динаміці на різних промислових підприємствах, виявляти «вузькі 

місця» і резерви вдосконалення системи інформаційного 

забезпечення, обґрунтовувати напрямки інформаційного розвитку, 

підвищувати оперативність і якість управління на підприємстві, що 

сприяють підвищенню результативності його господарювання. 

6. Проведено аналіз сучасних технологій управління 

формуванням і використанням інформаційного потенціалу  

промислових підприємств. Визначені кількісні та якісні 

характеристики організаційно-технічного рівня інформатизації і рівня 

інформаційного потенціалу, які засвідчили, що досліджувані 

підприємства не мають достатніх можливостей забезпечення 

ефективного використання інформаційних ресурсів. 

Доведено необхідність розробки заходів, спрямованих як на 

вдосконалення організаційного, технічного та програмного 

середовища окремих учасників виробничого та управлінського 

процесів, так і на створення інформаційного середовища, що єднає 

різні за призначенням і технічному рішенню інформаційні, 

управлінські та виробничі завдання. Обґрунтовано необхідність 

розробки заходів, спрямованих на підвищення існуючого рівня 

інформаційного потенціалу виробництва та формування в системі 



 

 

управління підприємств консолідованих інформаційних відділів, що 

здійснюватимуть координацію та синтезування інформаційних 

потоків підприємства. Стратегічною метою інформаційної політики 

підприємств має стати досягнення максимуму ефекту, під яким 

розуміється отримання додаткового прибутку за рахунок більш 

ефективного використання виробничих інформаційних ресурсів. 

7. Обґрунтовано методичні підходи до економічної оцінки 

використання інформаційного потенціалу промислових  підприємств з 

урахуванням економічної сутності інформаційного потенціалу. 

Визначено, що застосування методів розрахунку економічної оцінки 

використання інформаційного потенціалу та економічної ефективності 

інформаційної системи промислових підприємств ускладнене 

відсутністю відповідних статистичних даних на підприємствах і 

складністю визначення факторів, що призвели до змін. Запропоновано 

використання порівняльного підходу до визначення економічної 

ефективності. Обґрунтовано, що показниками економічної 

ефективності впровадження та функціонування інформаційних систем 

управління є скорочення різних статей витрат промислового  

підприємства, річний приріст прибутку та розрахунковий коефіцієнт 

економічної ефективності капітальних вкладень. 

8. На основі розробленого методичного підходу до економічної 

оцінки використання інформаційного потенціалу проведена 

комплексна оцінка ефективності використання інформаційного 

потенціалу промислових підприємств на основі встановлення 

кореляційно-регресійного зв’язку між фінансово-господарськими 

показниками досліджуваних підприємств і коефіцієнтами регресії для 

групи підприємств певної галузі. З цією метою підприємства були 

диференційовані на групи за розміром і галузями, побудовано 

рівняння регресії для різних груп підприємств, визначено значення 

показників для обчислення нормативу витрат на розвиток 

інформаційного потенціалу підприємств.  

Апробацію запропонованого підходу до оцінки ефективності 

використання інформаційного потенціалу підприємств проведено на 

ПАТ «Оболонь». Згідно  проведеного аналізу у 2014 році, як і в 

попередні роки, на даному підприємстві зафіксовано низький рівень 

використання інформаційних технологій. Для визначення причин, які 

негативно  вплинули на рівень  розвитку  інформаційного  потенціалу, 

використано методику, що базується на розрахунку нормативних 



 

 

витрат на інформаційні системи та фінансово-господарських 

показниках ПАТ «Оболонь».  

9. Проведене дослідження інформаційного розвитку промислових 

підприємств засвідчило, що жодне з аналізованих підприємств не має 

інтегрованого інформаційного відділу, який би здійснював 

централізовану діяльність щодо збору, обробки, зберігання і 

використання інформаційних ресурсів. Визначено, що на 

досліджуваних підприємствах переважно існують два структурні 

підрозділи: технічний відділ, до обов’язків якого входить технічне 

забезпечення інформаційної діяльності; відділ автоматизації, що 

здійснює розробку програмних продуктів удосконалення 

інформаційного процесу на підприємстві.  

Для підвищення ефективності використання інформаційних 

ресурсів промислового підприємства запропоновано створення 

консолідованого інформаційного відділу, з визначенням його 

структури, основних функцій, який повинен здійснювати стратегічне 

планування інформаційної діяльності, розробку нових інформаційних 

продуктів, здійснювати захист інформації, проводити стандартизацію 

документації, інформаційне та технічне обслуговування, навчання 

персоналу в галузі інформаційної освіченості. Цей підрозділ має 

здійснювати не тільки забезпечення інформаційної діяльності, а й 

обслуговувати систему управління підприємством.  

До обов’язків інформаційного відділу слід віднести: ведення 

інформаційного архіву, надання працівникам підприємства необхідної 

інформації та контроль за її цільовим використанням. Створення 

відділу призведе до об’єднання всіх інформаційних ресурсів 

підприємства в єдину систему, управління якою буде здійснювати 

єдиний центр, що забезпечить працівників потрібною інформацією та 

систематизує інформаційні потоки. Унаслідок, підвищиться 

ефективність інформаційної діяльності, збільшиться оперативність 

прийнятих управлінських рішень, зросте інформаційна забезпеченість 

всіх структурних підрозділів підприємства за рахунок більш точної 

координації руху інформації. 

10. Основні наукові результати дають підстави запропонувати 

практичні та методичні рекомендації щодо побудови моделі 

інтегрованої інформаційної системи промислових підприємств, яка 

повинна забезпечувати комплексне виконання усіх завдань 

управління: від управління підприємством загалом до управління 

технологічними процесами за рахунок інформаційної інтеграції 



 

 

процесів. Реалізувати цей підхід можливо за умови системної 

інформаційної підтримки виробничих процесів у межах єдиного 

інформаційного простору, матеріальним втіленням якого є 

інтегроване інформаційне середовище функціонування виробничих 

процесів створення продукції, яке визначено як сукупність 

розподілених баз даних, що містять відомості про товари, виробниче 

середовище, ресурси та процеси підприємства, забезпечує коректність, 

актуальність, збереження і доступність даних суб’єктам виробничо-

господарської діяльності, які беруть участь у здійсненні етапів 

життєвого циклу виробів. 

Впровадження даної моделі інформаційної системи підприємства 

запропоновано провідному в Україні підприємству – ПАТ «Оболонь», 

що дасть змогу скороти вартість виконуваних операцій, підвищити 

якість продукції  за рахунок: безперервної інформаційної підтримки 

всіх бізнес-процесів, функціонування єдиного інформаційного 

простору, сконцентрованого на досягненні поставлених стратегічних і 

оперативних цілей, перетворення виробництва в 

високоавтоматизований, інтегрований процес шляхом інформаційної 

взаємодії всіх його учасників, реалізації принципу безперервного 

інформаційного супроводу виробничих процесів в інтегрованій 

інформаційній системі. 
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